

今年4月23日是第19个世界读书日。这是深圳荣获“全球全民阅读典范城市”称号后迎来的第一个读书日，也是“倡导全民阅读”首次写进政府工作报告之后的第一个读书日。读书日，是热爱阅读的深圳一个重要的文化节日。连日来，172项阅读活动，为满城浓郁的书香更添芬芳与活力。

连续14年举办的深圳读书月、200台自助图书馆、640座各级公共图书馆……在一个个令人骄傲的数字背后，是这座城市对于阅读日复一日的高贵坚持，孜孜不倦的宝贵探索。



深圳中心书城席地而坐的读书人

规范政府服务机构 设立公益阅读基金 深圳将用立法保障全民阅读

林洲璐 韩文嘉

1

读书成为深圳价值取向

深圳的阅读奇迹，源于高度的文化自觉和不断上升的阅读格局。

这座年轻城市以执著的文化担当，提炼出先进的文化观念：深圳率先提出21世纪“拼文化”的理念，赋予深圳建设国际化城市新的人文内涵，“以文化论输赢、以文明比高低、以精神定成败”成为共识；率先提出“实现市民文化权利”的理念，将文化权利的实程度作为实现民生文化福利的出发点和落脚点；在全国产生广泛影响的“深圳十大观念”中，有两个观念与文化紧密相关，而其中一个则是直接推崇阅读——“让城市因热爱读书而受人尊重”。

十多年来，观念的光芒始终照耀着深圳读书月。从“营造书香社会”、“实现市民文化权利”到“让读书为乐成为市民的精神追求，让读书为荣成为城市的价值取向”，再到“文化深圳，从阅读开始”、“阅读提升正能量”……每年读书月都有不同的主题，既有“变”的追求，也有“不变”的文化坚守——让阅读为城市的可持续发展提供动力。

实际上，深圳是从读书入手，作了一次“文化立市”的预演。读书月之后一系列文化品牌在深圳逐步涌现：社会科学普及周、市民文化大讲堂、创意十二月……深圳正在形成一个完整的文化链条。

2

科技支撑起图书馆之城

2000年开始，深圳创造性地在每年11月开展深圳读书月活动。从一开始的试水与探索，到后来的轰轰烈烈铺开，深圳读书月的影响逐年扩大，而以此为引领的一系列服务市民的综合读书活动，也深入到城市的每个细胞中，为全民阅读领航指路。

从2003年开始，又一项新的探索——图书馆之城的建设，在深圳展开。事实上，从1986年起，深圳图书馆首推的“无证进馆，全面开架”就已开全国先河，“图书馆之城”的建设更是带来了一系列崭新的阅读体验——由深圳自主研发的24小时自助图书馆，200个服务点已在全市星罗棋布；从图书的“一证通行”、“通借通还”，到全市各级公共图书馆与自助图书馆实现了统一服务，令读者的书籍借阅更加便利通畅。

几年间，深圳百花齐放的亲子阅读、青工阅读等特色阅读活动，用多项创新之举，成为了各地相关机构纷纷“取经”的对象；在2012年，深圳成立了全国第一家推动民间阅读的公益性阅读联合组织，学校、机关企事业单位、民间读书组织以及媒体、出版发行、网络阅读等行业被集结在了一起，成为连接政府倡导与民间阅读之间的纽带；深圳还在全国率先开展了阅读推广人公益培训，每届评出的几十名阅读推广人，如种子一般撒向全市各地，种下阅读的梦想与愿景……

3

全民阅读立法紧锣密鼓

深圳的全民阅读立法工作正在紧锣密鼓进行中。笔者日前从市文化旅游局获悉，目前这一法规已经形成初稿，有望在不久后推出。

去年，国家新闻出版广电总局表示将推动《全民阅读促进条例》的立法，但目前国家和地方政府尚无正式的条例出台。全民阅读一直走在全国前列的深圳率先开始探索，今年，《深圳经济特区全民阅读条例》的推进被列为今年深圳文化旅游局的工作重点，并得到了市委宣传部的支持。

拥有特区立法权的深圳，必将为全国再次贡献出新的全民阅读机制。

在《深圳经济特区全民阅读条例》的框架中，将对阅读管理、阅读资源、阅读服务、未成年人阅读、阅读推广、阅读宣传、阅读评估、阅读参与、

阅读保障等方面制定法规，黄士芳认为，这些法规将能体现出鲜明的深圳全民阅读特色。

据了解，条例将规定，从市、区政府到公共图书馆（室）、文化馆、文化站等各类公共文化机构以及学校、国家机关、企事业单位，都必须提供相应的阅读服务。条例还将创造性地为未成年人、青工、特殊群体的阅读量量身定制保障措施。例如，条例要求各级未成年人教育机构必须常设未成年人阅读专区，并对文献量、开放时间作出规定，这些都弥补了目前相关机制在法规上的欠缺。

条例还计划设立公益性的全民阅读基金，可接受社会捐助，用于资助全民阅读活动的开展。而深圳读书月以及4·23世界读书日也被纳入其中，包括开展活动的的时间和主办单位，都将用法规的形式固定下来。

4

文化创造的深圳奇迹

在深圳的各个角落，图书馆、书吧、地铁或海边，当人们安静地摩挲书页、捧卷而读的时候，这座城市沉淀出城市卓尔不群的气质。

去年，联合国教科文组织授予深圳“全球全民阅读典范城市”称号，这是该组织授予全球城市关于全民阅读的最高荣誉。深圳是迄今唯一获此殊荣的城市。

“在我看来，坚持多年的读书月是世界上独一无二的阅读推广活动，是深圳的骄傲，也是深圳创造的奇迹。”联合国教科文组织代表毛罗·罗西对记者说。

这是一座热爱阅读的城市，23年来人均购书量全国第一。

诺贝尔文学奖获得者、著名作家莫言在来深圳读书月做客时曾有感而发：“深圳人将读书月这种社会化的群体活动逐渐内化成个人的一种习惯性行为。因为读书月，深圳拥有了一段静美时光。”



第十四届深圳读书月阅读分享活动，读书月由此拉开帷幕

一路向南的火车用了两夜一天，把李菁从春寒料峭的陕西秦岭带到春意盎然的深圳。22岁的李菁是第一次离开家乡，远赴一座叫深圳的城市，一路上，他兴奋、焦虑、期待，各种情绪五味杂陈。但是，跟父辈们相比，内心深处，他又多了一丝淡定与归属感。因为在行前，他已在网上预定好了初涉深圳的落脚点——福田青年驿站。

“福田青年驿站，将为我提供7天免费住宿服务，免除了我很多后顾之忧，让我可以在深圳安心地找工作……”李菁动情地说，“正是这个‘青年驿站’让我真正理解了什么是‘来了，就是深圳人’。”



福田青年驿站

这里虽然不够宽敞 却能容纳一个梦想

福田办起 7天免费 青年驿站

刘兆聪 张清华 陈政育

“私人定制”服务无微不至

“也许，这里的地方不够宽敞，却足够容纳一个梦想；也许，这里的条件谈不上多好，却足以让梦想在此远航……”2013年10月底，福田区青年驿站以一篇《致青春——给入住青年朋友的信》的“宣言”，在福田区八卦三路开张迎客。

青年驿站是福田区团委和区人力资源局联合推出的一项“创新之作”，旨在帮助来深圳求职的外地应届高校毕业生解决求职难、住宿难等问题，为他们免费提供7天住宿、就业帮助、入职体检、城市融入等服务。青年驿站不仅提供床上用品、免费水电，每个房间还配有空调、电脑、无线WiFi。目前，福田青年驿站拥有床位50张，辟有一间活动室，为入住大学生搭建起讨论交流、阅读学习的平台。为迎接就业季高峰的到来，驿站在6月底前还会将床位扩展到100张。青年驿站还定期组织开展融入深圳的主题活动，通过参观莲花山邓小平塑像、深圳博物馆、中心区城市U站等，帮助年轻的大学生们了解深圳、融入城市。

这里是每个寻梦人的主场

来深圳求职前，南昌大学毕业生李颖很是为自己暂住何处犯愁，住酒店吧，家庭经济压力太大，住10元店，又担心安全。无意间，她从网上查询到福田青年驿站的信息，便飞奔而至。周六入住，周一参加招聘会，周二便接到录用通知。她称赞青年驿站是她的人生“福地”。兰州商院的小张同学说，她曾提出饮水机安装在楼道里给大家稍稍带来不便，第二天，管理员便为每个房间配备了暖水瓶。“青年驿站的服务很人性化，我们住在这里就像大学宿舍一样温暖！”小张说。

4月5日，一场以“融入深圳·放飞梦想”为主题的青年实践活动在大梅沙海滨举行，来自福田区青年驿站的近30名大学生踏浪逐浪，放飞梦想。在这次实践活动中，广西青年小潘说，因为找到工作，第二天他就要搬离“青年驿站”了。小潘说，青年驿站是他踏足深圳的第一站，在这里，他不仅找到了工作，还结识了同龄朋友，“大学四年，我去过很多地方，最喜欢的就是深圳。我喜欢它包容的文化、开放的胸襟、海纳百川的气势！”

几代深圳寻梦者，都有过这样的共同记忆：10元店、城中村、农民房，甚至荔枝公园的夏夜草地，是他们初闯深圳时的落脚点。而与上几代求职者相比，如今的年轻大学生更在意有尊严地获得工作机会。因此，颇得大学宿舍神韵的福田区青年驿站，无疑对前来深圳求职寻梦的大学生这一新人群具有了“加油站”意义。

来自广西科技大学的周璇和她的两位大学闺蜜刚住进青年驿站，宿舍墙上的一句话让她们盯了许久：“这里不是我们的家乡，却是每个人的主场。”这句话，让她们在异乡激动落泪。

“来了，就是深圳人”

长年关注外来地来深求职群体的资深媒体人孙中海先生评价说：“当一个个青年人怀揣梦想来到深圳，迎接他们的是浓浓爱意还是冷若冰霜，是平安宁静还是上当受骗，将直接影响到他们对这座城市的情感判断。表象上看，青年驿站只是为求职大学生提供了暂时栖身之所，实质上却成

为来自四面八方来深求职大学生的精神家园，其深远意义，更在于对城市关爱文化的涵养以及城市形象的再塑造，是对‘来了，就是深圳人’理念的最直观表达。”

“来了，就是深圳人”，这句简单质朴的口号散发着浓浓的草根味道，表达着居住在这个城市里的人们内心对归属感的深沉呼唤，也代表着深圳的包容以及移民城市的独特气质。福田青年驿站是深圳向来深的年轻人表达善意的一种方式。短短的7天入住时间，也许不足以让每位前来寻梦的大学生都能找到自己心仪的工作，但却足以让其触摸到这座青春城市的温度，感知到这座活力之城的文化情怀。



福田青年驿站组织学生到大梅沙开展志愿服务